

浙江省湖州市： 喜迎亚运盛会

城市蓄势蝶变

杭州亚运会将于2023年9月23日开幕。近日,亚运火炬传递成浙江各举办城市的最美风景线。“山从天目成群出,水傍太湖分港流。”因太湖得名的湖州市火炬传递线路以“在湖州看见美丽中国”为主题,传递路线全长约9.5公里,路线沿途包含了充满人文色彩的市民广场、文旅新胜地小梅山、湖州历史上最早的城池邱城遗址、休闲度假商渔人码头、南太湖地标月亮广场等景观,努力通过亚运火炬传递展现“湖州绿、浙江秀、中国美”。

乘亚运会东风,湖州正促进城市蝶变,在赛场之外展现精彩,焕发新活力。



湖州市内亚运氛围街景引人入胜。

■中国城市报记者 胡安华

比赛场馆,就位

从高处眺望德清县的凤栖湖畔,一座白色弧顶建筑矗立于城市中轴线上,在阳光下熠熠生辉。这里是湖州德清地理信息小镇篮球场,也是杭州亚运会三人篮球赛场馆。

“该项目是在2021年8月才确定选址德清,当时距离杭州亚运会原定的开幕时间也就一年多,场馆建设任务刻不容缓。”回忆当初接到这项艰巨任务,建设项目总监沈鑫辉记忆犹新。

时间紧迫,但湖州一切工作有条不紊。经过7个多月的工期,三人篮球馆在2022年3月顺利通过了亚组委的赛事功能验收。

场馆不仅是赛事的载体,更是办好杭州亚运会的基础。经过改造提升后的德清体育中心体育馆作为杭州亚运会排球项目部分赛事比赛场馆,也已做好准备。一年来,这里已经举办多场测试赛,硬件设施、人员服务等保障能力在全要素测试中得到有效提升。

经过前期按照亚运正赛标准进行的全要素、全流程、满负荷的“韵味杭州”系列赛事,湖州不断优化场馆及其运行团队的竞赛组织等功能,完成了对两个场馆设施设备运行、整体比赛流程、运行团队各业务口联动情况的全方位检验。

此外,在安吉县山川乡,一座山是一个赛场。据了解,当地通过破解区位优势受限、要素短缺等难题,形成了以高山滑雪为最大特色,涵盖峡谷漂流、攀岩溯溪、山地骑行、户外拓展、品牌赛事等丰富形式的体旅产业生态,蹚出了一条体旅融合新路。

“杭州亚运会不仅仅是一场体育盛宴,它正不断带动地区发展,推动一个个惠民成效绵延至赛场之外。”湖州市体育局群众体育处处长余建军介绍,今年,全市新增了近百个群众体育阵地,绿水青山中的“10分钟健身圈”正逐步形成。

解决群众“去哪儿健身”的难题,是落实全民健身国家战略的必答题。对此,在全面摸清百姓需求和现实差距的基础上,湖州按“市级—区级—街道

(乡镇)级—社区(行政村)级”,建立了四级体系优化公共体育设施配置,并且推进周三公共体育场馆免费开放,鼓励和引导社会力量开办的体育场所所在法定节假日向公众免费开放。

如今,湖州的体育氛围越来越浓。在积极筹备亚运会的同时,各地还积极推进实施全民健身项目,推进城市有机更新,孵化出星罗棋布的体育空间载体,更好地满足市民群众对美好生活的向往。

“黑科技”,助力

凭借科技感的外观、舒适的乘车体验,最近湖州德清街头一辆自动驾驶巴士凭借其颜值和气质“圈粉”无数,吸引了不少市民前来体验。

这辆基于5G技术建设完成的自动驾驶巴士,车长6.5米,与小型公交车差不多大小,核定座位数11个,最大载客数30人,最高运行时速高于50公里。整个车辆看上去很现代化,搭载了激光雷达、毫米波雷达及视觉相机等多种自动驾驶感知设备,能实现对车辆周边环境精准感知,并进行道路、车辆、行人、非机动车以及障碍物、红绿灯等识别。驾驶室位置有一名安全员,但全程不需要他驾驶,遇到汽车或是行人,巴士会停车让路,也会自己变更行驶速度。

“小巴从外观上来说就很吸引我,科技感十足。整个乘坐过程也很舒适,就像有丰富

驾车经验的司机一样,开得特别平稳。”体验过无人驾驶巴士后,乘客刘女士连连点赞。

据浙江移动德清分公司项目经理钱江峰介绍,为更好地以科技赋能亚运,浙江移动联手位于湖州莫干山高新区的德清县车联网智联产业发展有限公司,共同打造了自动驾驶示范应用,融入了车路协同、远程驾驶技术等多项黑科技。“这款试车内,配备了自动驾驶软硬件,这就意味着它像人一样,有‘眼睛’‘耳朵’‘大脑’‘四肢’,结合高精度地图从容应对城市道路上的各种场景。”他说。

“德清5G智慧公交作为今年亚运会对外宣传的场景之一,规划了往返于德清地理信息小镇篮球场和德清体育中心这两座亚运竞赛场馆间总长10公里的智慧公交示范线路。”钱江峰说,自动驾驶巴士就在这条线固定接驳乘客。“目前还在试运行阶段,亚运会期间会投入使用。”他说。

“自动驾驶场景对于网络时延十分敏感,要求车辆和路侧设备交互的时延要尽快最低,这对于驾驶安全有重要影响。”浙江移动德清分公司副总经理王国斌表示,传统网络架构无法满足自动驾驶互联数据的低时延要求。同时,交通数据爆发式增长,需要庞大的算力作为支撑。这些都对作为其基础设施的算力网络提出了考验。为此,德清移动把亚运保障作为今年领题破题的书记项目,成立亚运保障党员突击队,

还专门谋划建设了一套基于5G+边缘算力的车联网,为车辆通信提供数据高速传输通道和丰富的近源算力,满足超延时、超强算力的需求,服务于自动驾驶应用。

记者了解到,今年工信部已正式批复支持浙江(德清)创建国家级车联网先导区,这是工信部批复的全国首个以县域为主体创建的国家级车联网先导区。“德清移动也积极参与车联网建设当中,先后落地了两期设备采购、5G专网、边缘云计算、车路协同辅助驾驶软件服务以及5G自动驾驶行业创新示范基地等项目建设。”王国斌称,同时,配合完成了涉及德清全域范围内189公里道路两侧RSU、路口摄像机、雷达等智能设备的部署,并按城区路口、城区路段场景、乡村道路场景等不同类型提供不同带宽资源的专线链路,还实现了自动驾驶以及车路协同场景等应用,积极为智能亚运添砖加瓦。

城市文明,再提升

眼下,湖州这座城市正以绣花功夫推动城市文明大提升,不断擦亮“文明”这张最美城市名片。

来到爱山街道爱山广场的同岑路,一个中英文双语标识路牌“TONGCEN St”树立在醒目位置。爱山街道党工委委员吴学丰介绍,今年爱山商圈启动了一项名为“同心译行 喜迎亚运”公共双语标识全民纠

错活动,邀请了辖区内侨联成员、外国友人、留学生组成啄木鸟公益志愿队,为交通枢纽、景区、医疗文体等重点公共场所的外语标识牌“找茬”。

目前,走在湖州大街小巷,处处可见崭新的中英文标识路牌,这些双语标识已成为“品质新湖州”的独特展示窗口。

聚焦“办好一个会、提升一座城”,湖州积极有序开展亚运城市志愿服务工作,形成了周周有活动、月月有主题、季季有特色的志愿服务体系。在德清县莫干山脚下的仙潭村,130余家山村民宿抱团开展的“学英语迎亚运”等志愿活动近日举行,依托有海外留学经历的村民,当地成立了全市首个在山间的外语志愿服务团队。

该村党总支书记、村委会主任沈蒋荣对亚运盛会召开充满期待,他介绍,围绕赛会志愿服务理念、通用礼仪规范、应急事件处置等内容,村里专门邀请县里的专家开设了亚运志愿服务课,期待届时能为各地游客做好优质服务。

“一座城市的魅力,不仅在于颜值,更体现在‘赠人玫瑰、手有余香’的志愿服务精神和城市文明气质。”湖州市精神文明建设指导中心副主任邓克洪介绍,向市民宣传亚运、向世界宣传湖州,这是一场需要城市志愿者积极参与的特殊考试。

目前,在安吉县山川乡看到,随处可见的亚运吉祥物琮琤、宸宸、莲莲的身影,这些卡通形象被装点成路牌和提示牌,成为亚运主题志愿服务中的一项特色。该乡副乡长阮悦告诉记者,通过巧借亚运会的东风,山川乡已构建“一山、一环、一谷、一体”体旅产业发展布局,形成特色鲜明的体旅产业生态,并推出了旅游、餐饮、住宿等形式多样的服务套餐。

在长兴县,当地利用辖区的古道资源,专门在绿水青山间设置亚运重点志愿服务岗,分时段安排点位志愿者上岗服务,营造浓厚的迎亚运志愿服务氛围。

筹办的过程,也是一个涵养城市文明气质的过程。这场家门口的体育盛会,正成为湖州蓄势蝶变的新机遇。(图片由湖州市委宣传部提供)



坐落在湖州市德清县凤栖湖畔的德清地理信息小镇篮球场。